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令和４年１1 月２５日開催定例美祢市教育委員会会議録 

 

 

開催日時   令和４年１１月２５日（金）午後２時から午後２時５５分 

開催場所   美祢市役所３階「委員会室」 

 

 

出席委員           南  順子  教育長 

             金子 明美  教育長職務代理者 

             山田 裕治  委員 

             山本 亜由美 委員 

松本 孝志  委員 

                                 ５人 

 

出席教育委員会事務局職員   八木下理香子 教育次長 

              西山 宏史  事務局長兼教育総務課長 

              渡辺 義征   〃 学校教育課長 

千々松雅幸   〃 生涯学習ｽﾎﾟｰﾂ推進課長 

神田 高宏   〃 文化財保護課長兼世界ｼﾞｵ

ﾊﾟｰｸ推進課長 

藤本 儀昭   〃 学校教育課主幹 

倉増  裕   〃 教育総務課総務班長 

                   ７人 

 

（午後２時） 

開  会  

教育次長 八木下 理香子 

定刻になりましたので、ただいまより令和４年 11 月の定例教育委員会会議

を開催いたします。 

これから進行は教育長よろしくお願いいたします。 

 

教育長挨拶 

教育長 南 順子  

改めまして皆さんこんにちは。 

落ちた紅葉が地面を覆いつくす光景を紅葉むしろというそうですけども今、

至るところで眩いばかりの紅葉むしろを目にします。 

また秋吉台も草紅葉で台上が色づき、冬の装いを始めました。 
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本日は御多用の中、委員の皆様方には会議に御出席いただきまして、誠にあ

りがとうございます。 

10 月 26 日の秋芳桂花小学校の学校訪問には、松本委員と山本委員にも御臨

席をいただき感謝申し上げます。 

また、10 月 31 日から 11 月１日の２日間、長崎市で開催されました市町村

教育委員会研究協議会への出張大変お疲れさまでございました。 

各市町村教育委員会において展開されている、地域の実情や特性に応じた優

れた施策について、意見の交流や協議を行うことが出来、大変参考になりまし

た。 

ただ、出張にあたりまして、乗車券や宿泊の手配が遅れたため指定席やホテ

ルの個室がとれないという不手際がありましたことをこの場をおかりしまし

て深くおわび申し上げます。 

来年度はぜひ早めに予約をし、宿泊はホテルの個室でゆっくりお過ごしいた

だくようにと考えております。 

また、10 月のこの会議で令和５年度山口県市教育委員会協議会研修会につ

いて日時内容等について、概略御提案するとお伝えいたしましたが、まだこち

らの準備が整っておりませんので、次回に回させていただきます。 

全県的なことですので早めの対応と思っておりましたし、きっと委員の皆様

方も同様のお考えだったと思いますが申し訳ございませんでした。 

具体的な内容等についてはぜひ委員の皆様方にもいろいろ御意見等お伺い

したいと思いますのでまたよろしくお願いいたします。 

 

 

署名委員の指名 

教育長 南 順子 

それでは早速本日の会議を進めてまいりたいと思います。  

まず、署名委員の指名をさせていただきます。  

本会議につきましては、金子委員と山本委員にお願いいたします。  

 

＜両名了承＞ 

 

 

前回会議録の承認 

はい。続きまして前回の会議録の御承認でございます。  

金子委員と松本委員にお願いいたします。  

よろしくお願いいたします。  

あと、恐れ入りますがここに議事録がありますので会議が終わりました後、
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御署名のほうよろしくお願い出来たらと思います。  

 

＜両名承認＞ 

 

 

冒頭報告 

教育長 南 順子 

それでは御手元の資料教育長報告に移ります。（１）の行事関係を御覧くだ

さいませ。 

主なもののみ報告させていただきます。 

まず10月27日麦川小学校において、厚狭地区へき地複式教育振興研究会が開

催されました。 

麦川小学校は１年生２人、２年生１人、３年生２人、４年生１人、５年生５

人、６年生２人の計13人。 

完全複式学級で児童が１人の学年が２学年ございます。 

当日は美祢市、宇部市、山陽小野田市から28名の参加者があり、１、２年生

と３、４年生が算数、５、６年生が国語の授業を公開されました。 

指導講話では、美祢市教育委員会の大坪指導主事が主体的な学びをつくるた

めの複式指導における教師の役割について、授業のあり方を問い直す視点から

具体的に指導助言を行いました。 

11月５、６日の生涯学習フェスタにつきましては、担当の課から後ほど詳し

い説明があると思いますが、皆様方の御協力のおかげで当日は天候にも恵まれ

盛大に開催することが出来ました。 

ありがとうございました。 

11月14日、企業版ふるさと納税贈呈式が行われました。 

寄附をいただいたのは福岡トランス株式会社で、輸送事業に加え総合事業輸

出梱包など、海外から日本国内まで物流に関わるあらゆる事業を手がけていら

っしゃる物流一貫企業でございます。 

また、障害者スポーツへの支援など社会に貢献する活動にも取り組んでおら

れます。 

美祢市には事業拠点があり、日頃お世話になっている地域の活動や美祢市の

発展、子供たちの教育に御活用いただきたいという思いから今回ふるさと納税

という形で寄附をしてくださいました。 

ありがたいことに毎年継続して寄附をしてくださるそうでございます。 

それから11月17日の死亡叙位伝達は、これは以前、本市の教育長を務めてお

られました永冨先生のお父様が８月15日にお亡くなりになり、生涯の功績を称

え、位を授与されましたのでその伝達を行いました。 

11月20日から21日まで、慶應大学のＳＦＣオープンリサーチフォーラムに参

加し22日には文科省に行ってまいりました。 
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また、中高生の秘密基地をコンセプトとした新しい放課後の居場所づくりで

あるb-lab（ビーラボ）の見学もいたしました。 

以上、大変簡単ではございますが行事関係は終わりにしたいと思います。 

 

 

報告・議題及び議事 

教育長 南 順子 

報告の方からお願いしたいと思います。 

第11号、美祢市社会教育委員の解嘱についてということで、生涯学習スポー

ツ推進課説明をお願いいたします。 

 

生涯学習スポーツ推進課長 千々松 雅幸 

関連がございますので報告第11号、12号、13号を続けて説明させていただい

てよろしいでしょうか。 

 

教育長 南 順子 

  よろしゅうございます。 

 

生涯学習スポーツ推進課長 千々松 雅幸 

まず報告第13号、議案書の３ページをお開きいただければと思います。 

美祢市スポーツ推進委員の解嘱についてであります。 

この度、倉重氏、村木氏から一身上の都合により11月6日付でスポーツ推進

委員を辞職したい旨の申出がございました。 

同日付けで臨時代理をいたしておりますので報告する次第であります。 

倉重氏につきましては、スポーツ推進委員協議会の会長をお務めでもござい

ました。 

ですので、まず報告第11号美祢市社会教育委員の解嘱、それから報告第12号

になりますが、美祢市生涯学習のまちづくり推進協議会委員の解嘱につきまし

て、申出のあった11月６日、臨時代理をいたしておりますので報告する次第で

あります。 

説明は以上になります。 

 

教育長 南 順子 

これは一応報告ということなのでもう議決等はとりませんから、次の６番、

議案のほうに移らせていただけたらと思います。 

議案第58号美祢市社会教育委員の委嘱と、続いて59号の美祢市生涯学習のま

ちづくり推進協議会委員の委嘱について、生涯学習スポーツ推進課御説明をお

願いいたします。 

 



 5 / 21 

 

生涯学習スポーツ推進課長 千々松 雅幸 

議案第58号美祢市社会教育委員の委嘱についてであります。 

倉重氏の辞任に伴いましてスポーツ推進委員協議会におきまして末永委員

が会長に選出されました。 

このことにより、社会教育委員を末永氏に委嘱したいので教育委員会の承認

を求めるものであります。 

任期につきましては残任期間であります、委嘱日から令和６年８月31日まで

であります。 

関連して議案第59号、美祢市生涯学習のまちづくり推進協議会委員の委嘱に

ついてであります。 

こちらにつきましても美祢市スポーツ推進委員協議会会長に選出された末

永氏を生涯学習のまちづくり推進協議会委員に委嘱したいので、教育委員会の

承認を求めるものであります。 

委員の任期につきましては、これも残任期間であります委嘱日から令和６年

３月31日までとするものであります。 

説明は以上になります。 

 

教育長 南 順子 

はい、ありがとうございました。 

それでは議案の審議に入りたいと思います。 

今説明のありました、まず議案第58号について質疑などがあれば承りたいと

思います。 

特にないようですので議案第58号の質疑は終了させていただきます。 

お諮りいたします。 

議案第58号について、説明のとおり御承認いただけますでしょうか。 

 

＜全員承認＞ 

 

 

教育長 南 順子 

はい、ありがとうございました。 

続きまして、議案第59号の審議に移ります。 

今説明のありましたこの議案第59号につきまして、質疑などがあれば承りた

いと思います。 

特にないようですので議案第59号の質疑は終了させていただきます。 

お諮りいたします。 

議案第59号について説明のとおり御承認いただけますでしょうか。 

よろしいでしょうか。 
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＜全員承認＞ 

 

 

教育長 南 順子 

ありがとうございました。 

以上で、本日提出しております報告それと、議案についての審議が終わりま

した。 

御協力ありがとうございました。 

 

 

協議報告等  

教育長 南 順子 

４の（２）その他を飛ばしておりましたので行事関係等含めて、今の項目の

中で、何かお尋ねになりたいこと、そういうことがございましたら承りたいと

思いますのでよろしくお願いいたします。 

それでは次の、今度は７番目になりますけども協議報告等ということで各課

からの所管の報告に移りたいと思いますがよろしゅうございますでしょうか。 

初めに教育総務課お願いいたします。 

 

教育総務課長 西山 宏史 

はい、教育総務課でございます。 

委員さんには事前に、12月市議会に提出する教育委員会関係の補正予算の一

覧様式をお送りしておりますが、御手元にございますでしょうか。 

こちらの資料の２枚目の１番下のとこに計の欄がございます。 

この12月議会に提出する補正額、教育委員会の各事業、総計したものが848

万4,000円の増額補正というふうになっております。 

それでまた最初のほうに１枚目のほうから説明をしたいわけですけども、ま

ず人事院勧告等に対応するための人件費の増減につきましては議案番号８号、

様式の表の左から５列目、５に議案番号８号というような項目があります。 

人件費の増減関係については議案番号８号、それ以外の各課固有の事情に対

応するものは議案番号９号というような整理になっております。 

事業費の増減に関わるこの一覧でまとめている案件は26件ございます。 

そのうち11件が今回は電気料、燃料費の値上げに対応するものとなっており

ます。 

それから、１枚目の下から２行目の給食調理場管理運営事業という事業の欄

を見ていただきたいと思います。 
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給食費の小中学校における学校給食の給食費の値上げを回避するため、８月

の臨時議会では物価上昇率4.5％という想定のもと各給食会計への補助金とし

て212万4,000円を増額補正しておりましたが、さらなる物価上昇があったため

物価上昇率を7.0％に想定しかえてその結果の補助金の追加分として47万7,00

0円を12月議会では改めて計上しております。 

あとはそれ以外の項目と目立った項目といたしましては、２枚目を見ていた

だきたいんですが上から２行目にございます。 

市民会館管理運営事業の市民会館、便所改修工事設計業務として、新規に18

0万円の増額補正を計上しております。 

市民会館、大ホールを利用される方のトイレは地下にありますが、利用者にわ

ざわざ地下におりていただくという不便さがあること、そして経年劣化により、

故障した際の修繕が非常に難しくなっていること等により、年度途中ではあり

ますが、市議会や市長の意向を受けて改修工事の前段階としての設計委託をス

タートさせることになりました。 

今年度と来年度の初めまでに改修の設計を行いまして、来年度予算において

は改修費用を要求する予定としています。 

なお、今回お配りしている資料の３枚目でお示ししているのは、今申し上げ

ました今回計上いたします設計委託業務のうち令和５年度分285万3,000円に

ついては債務負担行為分として、12月議会であわせて提出するということをお

示ししております。 

12月議会に提出する教育委員会関係の補正予算の概要は以上です。 

それと、先ほど教育長もおっしゃいましたが来年度美袮市教育委員会が引受

けとなる山口県市教育委員会協議会の研修会につきましては現在、市民会館の

大ホールと大会議室を来年の10月16日の月曜日から10月20日の金曜日まで仮

押さえしております。 

日程内容案につきましては12月の定例会でお諮り出来たらと考えておりま

す。 

教育総務課から以上でございます。 

 

教育長 南 順子 

今の説明につきまして御質問等がありましたらお願いいたします。 

よろしいでしょうか、続きまして学校教育課お願いいたします。 

渡辺課長。 

 

学校教育課長 渡辺 義征 

続きまして学校教育課から３点御報告をいたします。 

まず１点目につきましては、公設塾mineto一周年感謝祭についてでございま
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す。 

先日、11月５日土曜日に、minetoの一周年感謝祭を実施いたしました。 

前回の会議で御報告といいますか御案内をさせていただきましたけれども

当日開催されました、生涯学習フェスタの中で、minetoの取組の紹介、その後、

お昼ぐらいからになりますが、minetoにおきまして、一周年感謝祭を実施いた

しました。 

この１年間の活動の様子を地域の皆様に感謝を込めて開催をいたしたとい

う内容でございます。 

当日は約70名の皆様にお越しをいただきました。 

またこれまでminetoが関わってきた地域の方々にマルシェ等で御協力をい

ただいたり、それから子供たちが考案をしましたＭＩＮＥスポというオリジナ

ルの軽スポーツこういったものも来場者の方に経験をしていただく、体験をし

ていただくという取組をしたりしたところでございます。 

来ていただいた方々には大変好評でございまして、今後も地域の方と連携を

した取組を進めていきたいと考えております。 

続いて２点目でございます。 

出張minetoについて少し御報告をいたします。 

前回の会議で今後、取組がもう少し具体になったら御報告ができると思いま

すということで申し上げておりましたが、本日配付資料の中にこういったジョ

インワークショップ、ウェブポートフォリオという申込みが御手元にあるかと

思います。 

ありがとうございます。少し御紹介します。 

先日もお話しさせていただいたんですがオンライン上で慶應大学のＳＦＣ

の学生とつながって英語を使ってワークショップを定期的に開催するもので

ございます。 

１回目が11月27日からということで、３月５日までの間に日曜日の夕方実施

をしていくものです。 

これを、今市内の中学校、全生徒に配布をさせていただきまして申込み受付

けしております。 

現在のところ余り申込み状況が芳しくないようですので、また改めて子供た

ちにもせっかくの機会なので紹介はしていきたいと思っております。 

１回目の会からじゃなくても２回目以降でも参加が出来ますので、ぜひ子供

たちには、いろんな意味で、いろんな学校の子供たちといいますか、高校生も

入っておりますので、そういった子供たちとも交流を深めてもらいたいなと思

っているところでございます。 

それから、出張minetoの取組としまして、10月の後半に伊佐中学校が台湾の

水里中学校との交流をいたしました。 
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その際にＳＦＣの学生にこちらのほうに来てもらって、その交流に関わる準

備、当日の活動等を支援していただく、これも出張minetoの取組の一つとして

行いました。 

また、その後は別の学生になりますがやはりこちらのほうに来てもらって、

伊佐中学校と大嶺中学校に、これは11月の11日と14日でございますが入っても

らいました。 

それから、本日から12月の７日まででございますが、また違う学生が美祢市

のほうに参っております。 

この学生が美東中、伊佐中、大嶺中を中心に今度はキャリア教育を中心とし

た子供たちの学びに関わっていくようにということで動いております。 

さらに12月に今予定をしておりますのが、長谷部研究会のほうがコンゴプロ

ジェクトということでコンゴに学校をつくるプロジェクトをしておりました

が、その関係で、コンゴの日本語教室の先生が日本に来られておりますので、

コンゴの方もお２人連れて美祢市のほうに来られて中学生と交流学習をでき

ればということで計画をしております。 

これらも、出張minetoという取組のほうで、子供たちに多様な経験ができる

ように、しかも学校のほうに直接入って子供たちがかかわれるようにというこ

とで進めているところでございます。 

続いて３点目、教職員セミナー、教職員研修でございます。 

こちらも本日配付資料の中に、左上ホッチキス止めがされて教育セミナー 

「10年後の教育を考える」というチラシがお配りしてあるかと思います。 

昨年度にはなりますが、１月でございましたが今回の講師と同じ二宮孝先生

に講師として来ていただきまして、今年度も教職員の研修を実施したいと考え

ております。 

主な目的としましては子供たちが自己決定をしていく、そういった活動を仕

組んでいくためには教職員としてどういうふうな見方、考え方が必要なのかと

いうそういった資質を向上させるというところで実施をいたします。 

今学校のほうに参加のほうの照会をかけておりますが、基本的には１年目か

ら10年目、中堅教諭等資質向上研修を受けるまでの先生方は基本必須、それか

らミドルリーダーや今後の管理職候補、そういった方々、あと校長教頭で興味

のある者、これらに参加をということで呼びかけております。 

それから、もう１枚めくっていただきました裏側になりますけれども、「夢

みる小学校」の上映会を実施したいと思います。 

これも、教職員の研修ということで実施をいたします。 

期日につきましては、来年の１月６日14時からでございます。 

場所はちょっと広いんですが、美祢市民会館の大ホールを借りております。 

大会議室では少し入りきれないかなと、コロナもございますので、大ホール
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のほうを使ってできるだけ多くの教職員に見てもらえたらなと思っていると

ころでございます。 

各校２名までは旅費を支給しますので是非ということで話はしております

けれども、どの程度集まるかっていうのはよく分かりません。 

ある学校は、教職員全部でいきますぐらいの勢いで言ってくれているところ

もありますが、リップサービスかどうかちょっと微妙なところはございますが

たくさん集まって、ぜひ映画の中身の部分をですね感じ取っていただけたらと

思います。 

この映画、子供たちが主体として自分たちの学びをプロデュースしていく、

そういった活動を通して、成長していくっていう学校そういった私立学校の様

子をドキュメントとして映画化したものでございます。 

ただ、こういう学校を実践するっていうわけじゃなくて、ここで実践をされ

ている、子供をいかに主体として学ばせていくのか、子供たち自身が学びとっ

ていく、それを教師がサポートをして、教師がどう支援をしていくのか、そう

いったスタンス、考え方をしっかり学びとってほしいと思っております。 

どちらの会につきましても教育委員の皆様にもお時間等がございましたら、

ぜひお越しいただいて、参加それから上映を見ていただけたらと思っておりま

すので、御都合がつきましたらよろしくお願いをいたします。 

説明は以上になります。 

 

教育長 南 順子 

学校教育課のほうから今３点報告がございました。 

１点、最後研修参加等のお知らせでございましたけれども、何か御質問等が

ありましたらお願い出来たらと思います。 

すみません。今日配付した資料すぐ見ていただいていろいろ、すぐに御質問

というのもなかなか大変かもしれませんが、どんなことでも構いません。 

何かお気づきのことがありましたら、よろしいでしょうか。 

今の渡辺課長が申しましたけど私からも本当ぜひお願いしたいのは10年後

の教育を考えるという、二宮先生の12月26日の講演会、そしてまた「夢みる小

学校」という映画でございますけれども１月６日、これにはもし御都合がつけ

ば本当、教育委員の皆様にもぜひ御参加いただいてこれからいろいろ教育委員

会なり会議の中で教育について協議をするときまたこのあたりも参考にした

らというふうに思っておりますので、御都合がつけばよろしくお願い出来たら

と思います。 

それでは、次に移りたいと思います。 

千々松生涯学習スポーツ推進課長。 
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生涯学習スポーツ推進課長 千々松 雅幸   

生涯学習スポーツ推進課からは３点御報告申し上げたいと思います。 

まず１点目、美祢市生涯学習フェスタについてであります。委員の皆様には

御多忙の中御出席いただきましてありがとうございます。 

このフェスタ11月の５日・６日、土・日と美祢市民会館、それから勤労青少

年ホーム、本庁別館１階のところで開催をしております。 

当日この２日間、舞台部門になりますが、21団体、人数で申し上げますと約

170人の方がステージに立たれておられます。 

展示部門につきましては25団体の方の展示をしております。 

企業ブースということでＮＧＫエレクトロデバイス、ＵＢＥ三菱セメント、

宇部マテリアルズ、この３社の出展をいただいております。 

このフェスタ２日間の観覧者についてでありますけども初日が約300名、２

日目も同じく約300名ということで、前年が約500名でありましたので２割増か

なというようなところであります。 

この生涯学習フェスタにつきましては、来年度、より魅力あるものになるよ

う改善をしていきたいというふうに思っております。 

それから２点目であります。 

美祢市ふるさと歴史講座です。 

これは全６回シリーズの第３回目を11月12日、美東センターにおいて美東町

文化研究会の池田善文氏をお招きし、「大田絵堂戦の真実」と題した御講演を

いただいております。 

激動の時代の中でペリーが来航し日本の将来を当時の方々が、未来をどうい

うふうにしていきたいのか。その思いを持ってどのように行動していかれたの

か、より深く学んでいきたいというふうに思った講座でもありました。 

次回は、12月10日土曜日、秋吉公民館で秋芳町地方文化研究会の藏本隆博氏、

それから来島忠興氏をお招きし、「赤間関街道 秋吉宿と維新」と題して御講

演をいただくこととしておりますので、ぜひお時間がありましたら出席してい

ただければというふうに思います。 

３点目が美祢市立図書館あり方検討委員会についてであります。 

11月17日にあり方検討委員会を開催いたしております。 

内容につきましては前回の委員会の振り返り、それから図書館の基本計画を

今策定中でありまして、その途中経過について説明をし、また図書館と他の施

設、機能との複合、融合についての話合いを行っていただいたところです。 

委員の皆さんから非常に積極的な御意見を頂戴いたしたところであります。 

この図書館につきましては、まだまだ細かいところを詰めていかなければな

らないことがたくさんありますけれども、今度新しくできる美祢の図書館が美

東と秋芳の図書館としっかり連携をとりながら、社会教育・生涯学習の拠点と
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してまた、まちづくりの拠点として、市民生活に溶け込んでいくようにしなけ

ればならないというふうに思ったところであります。 

また、この基本計画につきましては、委員の皆様方に、改めて御説明を申し

上げたいというふうに思っております。 

生涯学習スポーツ推進課からは以上になります。 

 

教育長 南 順子 

はい、ありがとうございました。 

今の３点の報告につきまして御質問はございませんでしょうか。 

じゃ、次に行ってよろしゅうございますでしょうか。 

それでは今度は文化財保護課お願いいたします。 

はい、神田課長。 

 

文化財保護課長 神田 高宏 

それでは、文化財保護課から３点ほど、御報告いたします。 

まず１点目、令和４年度第１回長登銅山跡調査及び整備委員会について御報

告いたします。 

11月４日、長登銅山文化交流館におきまして、令和４年度第１回長登銅山跡

調査及び整備委員会が開催されました。 

会議におきましては、令和３年度の事業報告、令和４年度の事業の進捗状況、

令和５年度の事業計画、令和６年度以降の中長期計画について協議をいたしま

した。 

特に中長期計画におきましては、今年度から遺跡整備の専門家を新たに委員

に加えておりまして、国史跡長登銅山跡の見せ方、今後の整備方法などを協議

いたしております。 

今後はいただいた意見を集約いたしまして、事務局において中長期計画の案

を作成いたしまして、３月の第２回委員会で御意見をいただくことといたして

おります。 

続きまして２点目、美祢市立秋吉台科学博物館協議会について御報告いたし

ます。 

11月10日、秋吉台科学博物館におきまして美祢市立秋吉台科学博物館協議会

が開催されました。 

会議では令和３年度の事業報告、令和４年度事業の進捗状況、令和５年度以

降の事業の方向性について協議をいたしております。 

委員からは秋吉台科学博物館建設基本構想のスケジュール、また、学芸員の

業務の範囲などについて質問があったところでございます。 

３点目です。 
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二反田ため池保全作業について御報告いたします。 

明後日の日曜日ですね、11月27日美東町赤郷の二反田ため池においてため池

の保全作業が行われます。 

二反田ため池はカキツバタの群落が県の自然記念物、ため池内に生息する湿

地植物群が市の天然記念物に指定されております。 

作業は地域の方が中心に行われます。 

作業内容といたしましてはため池内の草刈り、また、周囲に張ってあります

イノシシの防護柵の点検等を行うこととしております。 

文化財保護課からは以上となります。 

 

教育長 南 順子 

今の報告につきまして、御質問等があればお願いいたします。 

よろしゅうございますでしょうか。 

それでは世界ジオパーク推進課よろしくお願いいたします。 

はい、神田課長。 

 

世界ジオパーク推進課長 神田 高宏 

はい、それでは世界ジオパーク推進課から３点、御報告いたします。 

一つ目、ジオガイド研修です。 

11月５日から７日にかけまして、島根県の隠岐ユネスコ世界ジオパークでジ

オガイド研修を行いました。 

研修にはガイド６名が参加いたしまして、隠岐ユネスコ世界ジオパークの担

当者とゲートウエイ施設であります隠岐自然館、隠岐の見どころなどを回りま

して、隠岐の文化と地球の活動を結びつけた説明を受けております。 

特に隠岐は承久の乱で破れた後鳥羽上皇が流されまして、19年間生活した地

であります。 

後鳥羽上皇にちなんだジオパークの見どころも多く、なぜ上皇の流される先

は隠岐でなければならなかったのかなど、ガイドの皆さんも歴史と地球科学、

また地形の結びつきなどの説明を受けまして非常に参考になったのではない

かと考えております。 

続きまして２番目、厚保栗を使ったスイーツづくり、厚保くりまみれについ

てです。 

皆様の御手元にですね、こういったチラシをお配りしておるかと思います。 

11月26日の土曜日、これもう明日なんですけど秋吉台国際芸術村のレストラ

ンでありますラルゴにおきまして、厚保くりまみれと題しまして、厚保くりを

使ったモンブランとマカロンを作って、試食するイベントを実施いたします。 

このイベントはジオパーク推進協議会、美祢市六次産業化推進室、ＪＡ、美



 14 / 21 

 

祢市観光協会、全日本司厨士協会と連携し、実施いたします。 

このモンブランとマカロンをつくる講師につきましては、先日、山口県現代

の名工に選ばれた、全日本司厨士協会の道法昭英さんという方にお願いしてあ

ります。 

今後は、このモンブランやマカロンが美祢市の新たなお土産になったりとか、

また、秋の美袮市ならではのイベントにもつながっていったらいいなと考えて

おります。 

続きまして３点目です。 

Мｉｎｅ秋吉台ジオパーク戦略本部会議について御報告いたします。 

12月１日、Mine秋吉台ジオパーク戦略本部会議をカルスターで開催いたしま

す。 

この会議はジオパークの地球科学における専門的な知見を持つ、委員３名で

構成されております。 

来年度に向けた、Mine秋吉台ジオパークの活動方針や、活動内容を共有する

ものとなっております。 

特に来年度は国内再審査の年でありまして、再審査を受けるに当たって前回

の審査結果報告書の指摘事項の確認、また新たなＰＲのポイント等の確認を行

いまして来年度の活動につなげていくものとなっております。 

ジオパーク推進課からは以上でございます。 

 

教育長 南 順子 

今の報告につきまして何か御質問等ありましたらお願いいたします。 

よろしゅうございますでしょうか。 

すみません。いいですか。 

 

教育委員からの提案及び意見 

教育長 南 順子 

それでは８番の教育委員の皆様からの提案及び意見に移りたいと思います。 

今までのずっとお聞きになられたことでも結構ですし、何かいろんな行事等

に参加されてのことでも結構でございます。 

御提案や意見がありましたら、この場でお願い出来たらと思います。 

はい、山本委員。 

 

 

委員 山本 亜由美 

実はこのイベント、行きたくて申し込んだんですけど、それが11月の６日か

７日くらいにこれを見て直ぐ申し込んだんですけど、既に先着定員オーバーし
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ましたと言われて、第二弾の企画があったらうれしいなと思います。 

 

世界ジオパーク推進課長 神田 高宏 

 電話とメールのほうで受付を行っていたのですが、直ぐにいっぱいになって

しまって。 

 本当は20名で行う予定にしていたんですが、一気に申込が来すぎて20名超え

てしまって30名ということで今回実施しております。 

 このようなイベントはぜひ続けていきたいと思っています。 

 

委員 山本 亜由美 

 期待してます。 

 

教育長 南 順子 

はい。じゃ次、第二弾もあるという事で、その時は是非とも申込んでいただ

けたらと思います。 

 

委員 山本 亜由美 

 レシピを公表してもらえたら嬉しいです。 

 

 

世界ジオパーク推進課長 神田 高宏 

 講師の方からレシピを公表して良いということになっておりますので、は

い。 

 

教育長 南 順子 

そのレシピでぜひご自宅でつくっていただいてお子さんと味わってくださ

いませ。 

はい。 

何かほかに本当、そういうことでも、こういう企画があったらいいとかです

ね、御意見をお願い出来たらと思います。 

はい、山本委員どうぞ。 

 

 

委員 山本 亜由美 

もう一つ、出張minetoなんですけど、長谷部教授がコンゴの方と一緒に美祢

を回られると言われていましたが、それは各学校を回られるという事なんですか。 
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学校教育課長 渡辺 義征 

まだ、具体的なことまでは決まっていないんですが、長谷部先生と各校長と

で連絡を取り合いながらということで相談してやってもらってますので若干、

学校によって行事等の関係で長谷部先生が来られる週と、学校が予定されてい

る行事の関係で全部が回れるかどうかはまだ未定でございます。  

 

委員 山本 亜由美 

回れたらいいなと思います。 

 

学校教育課長 渡辺 義征 

ありがとうございます。  

 

教育長 南 順子 

他に何かご要望でも構いません、ありましたらお願いいたします。  

 

委員 山本 亜由美 

先ほどの「夢みる小学校」を見たお母さんが子供に学校に行かせるのはどう

かという話がありましたが、もし、今後これを見たのをきっかけに、そういう

子がちょっと増えた場合はどういう対応をされていきますか。 

 

教育長 南 順子 

はい、渡辺課長お願いします。 

 

学校教育課長 渡辺 義征 

はい。その事案については、学校のほうも、親御さんと話をしながら対応を

しております。 

ただ、この取組をしないから来ないっていう部分ではないところもちょっと

ございまして、なかなか難しいところがあるのかなと、子供さんの気持ちがち

ょっと学校に向かないようなところもございます。 

そういった面もあるのでいろんなことを話しながらっていうことにはなっ

ております。 

実際に学校のほうがここまでのことを一気にできるかっていうとやっぱり

難しい状況がありますので、子供主体の学びっていう部分についてやっぱりし

っかりやっていかなければならない状況ではございますので、そういった取組

を進めているので御理解いただけたらというようなところで保護者には話を

していくしかないかなと思っております。 

今、ご質問のありました事案の学校については、先日見ていただきましたよ
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うに、自由進度学習等も、今、５年生、６年生ですね、ほかの学年でも少し取

り入れながらということでやっていただいて、結構子供たちの主体的な学びっ

ていうものに近づいているところはあろうかと思っています。 

公立の学校ですのでどこまでやっていくのか、当然この取組、「夢みる小学

校」の取組については、賛否両論あるかと思っています。 

その中で公立の学校としては、やはりどちらか一方に偏りすぎるということ

は出来ませんので、中庸をとっていくっていうのはもう仕方がない部分かなと

思ってますので、その中で子供の主体的な学びをしっかりやっていきますとい

うことをどれだけ打ち出せるかっていうことが、保護者に、より理解をしてい

ただくために大切なのではないかなと思っております。 

当然、この映画を見られたという事で、同じような方が出てこられることは

今後も考えられると思いますが、やはり公立の学校ですので、いろんな御意見

の中で公としてやっていく教育をやっていきますと、そういったことを訴えて

御協力、御理解をいただくということでいけたらと思っております。 

以上でございます。 

 

教育長 南 順子 

山本委員よろしゅうございますか。 

ほかにございませんでしょうか。 

すみません、なかなか時間がありませんでしたので今までの説明等、また配

付しました資料等につきましても何か御質問等がありましたら一緒にお伺い

したいと思いますのでお願い出来たらと思います。 

どんなことでも構いませんが、 

指名は自分もされるととても嫌なので。 

もし何か、どんなことでも結構ですが御意見でも構いません。御感想でも構

いません。 

ありましたら。 

はい、松本委員お願いします。 

 

委員 松本 孝志 

すみません。ちょっと教えてください。 

今ちょうど話題になった「夢みる小学校」上映会の実施についてという文書

を見ていたら、目的のところに美祢市の学校が抱える課題ということで２点ほ

どあがっていて、学習への意欲の低下ということ等、それから不登校児童生徒

の増加と書いてありますが、こういうところっていうのはやっぱり今、美祢市

が抱えている課題という捉えでいいんですか。どんな様子なんですかね、この

辺をちょっと分かる範囲で、差し障りのない程度でお願いします。 
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教育長 南 順子 

渡辺課長、お願いいたします。 

 

学校教育課長 渡辺 義征 

はい、では少しお話をさせていただければと思います。 

よそと比較をして云々っていう、そういう捉えではなくて今美祢市の子供た

ち全体を見た中でどこが課題なのかっていうところで捉えていただければ、と

いうふうに考えています。 

小学校低学年から見ていったときに、中学生になって行けば行くほどやはり

学習意欲への低下っていうのは見られる傾向が強くなっています。 

その一つの原因として考えられるのがやはり学びが子供主体になっていな

い、というところではないかと考えています。 

その一つの手だてとして授業改善の方法に自由進度学習、これも全てを自由

進度学習にするんではなくて、こういった手だてを使って子供主体の学びにな

るようにということで取り組んでいるところでございます。 

それから不登校児童生徒の増加、市内の経年変化で見ていきますと、今手元

に正確な資料がございませんが少しずつ増加傾向になっております。 

今年の全国のちょっと正式な名前が出てきませんけれども、不登校、暴力、

そういった生徒指導上の諸課題の調査、令和３年度分になりますが、この調査

で全国と山口県と比較しますと全国の千人当たりの不登校の人数、県の千人当

たりの不登校の人数と比べたら、平均というか全国、山口県よりかは下のとこ

ろにはあるんです。 

ただし、年々増加傾向にあるっていうことは、解決しなければならない課題

だと思っておりますし、やはり不登校が１人でもいるっていうことは大きな課

題ではないかなというふうに捉えています。 

全ての児童生徒が、やはり学校が居場所になる、居心地のいい場所であると

いうのは必須ではないか、という意味でも不登校、児童生徒が増えているって

いうことが課題っていうことで捉えているというところでございます。 

以上です。 

 

委員 松本 孝志 

はい、ありがとうございます。 

 

教育長 南 順子 

はい。 

よろしゅうございますか。 
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はい、ありがとうございました。 

ほかに何かございましたら。委員さんのほうから、いいですか。 

はい金子委員お願いします。 

 

職務代理者 金子 明美 

今の不登校の子供の増加ということに関連してなんですけども、先日も新聞

等でもコロナ禍という影響もあり、全国的にこの不登校が増えているというふ

うな記事が載ってました。 

それからまた先日の長崎の研究会でも私と教育長さんはこの不登校の分科

会に参加したんですけども、やはりどの地域でもこの不登校っていうのは本当

に大きな課題だというふうにお話を聞きながらですね、再認識をしたところで

す。 

今の美祢市の現状としてはどのくらいの子供さんが不登校の状況になるの

かっていうのを正確な数字ではなくてもいいんですけど、大体ということでも

し分かれば教えていただけたらというふうに思います。 

 

教育長 南 順子 

はい、渡辺課長お願いします。 

 

学校教育課長 渡辺 義征 

先ほど申しましたように手元に数字がないので、おおよその、今私のうろ覚

えのところにはなりますが、中学校が千人当たり52人っていうのが全国の数値、

52．いくらかっていうのが全国の数値だったと思います。 

山口県は、それより少し上、多いんです。 

美祢市の場合は昨年度、若干多くなっておりまして、44、45ぐらいになる比

率だったと思っています。 

小学校のほうがちょっと正確な全国のものが分からないんですが、こちらは

今、頭に残ってるのが人数なんですけども、小学校全体で不登校の子供が５人

か６人という人数になります。 

以上でございます。 

 

教育長 南 順子 

はい。よろしゅうございますでしょうか。 

今、課長も申しましたし、また、この学校状況調査確認書を毎月、委員の皆

様にお示ししておりますが、ここに長期欠席児童生徒ということで、名前がず

っとこう同じに上がってる場合の子供さんたちが今、やはりこの不登校傾向に

あるということです。 
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またその辺りもはい、御確認お願い出来たらというふうにおもいます。 

いろいろ貴重なお気づきありがとうございます。 

よろしゅうございますでしょうか。 

 

教育長 南 順子 

それではいろいろ、本当に御意見等ありがとうございました。 

９番目の方ですね、次の12月の教育委員会会議の開催予定について、次長の

ほうからお知らせしていただきたいと思います。 

 

 

１2月の教育委員会会議の開催予定 

教育次長 八木下 理香子 

次回の教育委員会会議は、12月26日月曜日の14時から、ここと同じ会場の本

庁３階の委員会室で開催をしたいと考えております。 

以上です。 

 

 

＜全員了承＞ 

 

 

教育長 南 順子 

はい、ちょっと年末の大変お忙しい時期にかかるかと思いますが、また御出

席のほうよろしくお願い出来たらと思います。 

大変お疲れでございました。 

以上で一応11月の教育委員会会議は終了させていただけたらと思います。 

貴重な御意見等ありがとうございました。 

お疲れさまでした。 
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（午後２時５５分終了） 

 

 

令和  年  月  日 

 

                   教育長 

 

                   委 員 

 

                   委 員 

 

会議録作成 


